
Opgave 1. West/Niemand       Wat biedt u? 
 

West  Noord  Oost  Zuid  B76   A. Pas 

1SA  dbl  2  ??  V7652  B. doublet 

        B64   C. 2 

        107   D. 3 
 
 
 
 
Opgave 2. West/Niemand       Waarmee komt u uit?? 
 

West  Noord  Oost  Zuid  A943   A. A 

1  pas  2  pas  B3   B. 3 

3  pas  4  pas  10643  C. 6 

4  pas  4SA  pas  963   D. 6 

5  pas  6  pas 
pas  pas          
 
 
 
 
Opgave 3. Noord/Allen    West  Noord  Oost  Zuid 

        1  pas  1 

   B7    pas  2  pas  3SA 

   A10    pas  pas  pas   

   AV103       

   V8543 

      West komt tegen 3SA uit met 2. 
       
      Hoe zien uw eerste twee slagen er uit? 

 

   AV82    A.    A gevolgd door B 

   H3    B.    A gevolgd door A 

   H876    C.    H gevolgd door 2 

   1097    D.   H gevolgd door 10   
 
 

 

Opgave 4. West/NZ 
 

     VB732 West  Noord  Oost  Zuid 

      A6  1  pas  4  pas 

      8  pas  pas    

     VB943  

   84 

   VB102   Noord komt uit met V, die u neemt met A. 

   A7653    

   85    Wat speelt u na? 
       

A. 8 

B. V 

C. 7 

D. 8 
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Opgave 1. West/Niemand       Wat biedt u? 
 

West  Noord  Oost  Zuid  B76   A. Pas 

1SA  dbl  2  ??  V7652  B. doublet 

        B64   C. 2 

        107   D. 3 
 
 
Oplossing 
 
A. Pas  3 punten 
B. doublet 1 punt 

C. 2  5 punten 

D. 3  0 punten 
 

Allereerst is natuurlijk de vraag wat 2 van oost betekent. Na het doublet van partner is dat niet langer een Jacoby 
transfer. Het is nu een natuurlijk zwaktebod, een vlucht uit 1SA gedoubleerd. Oost is zwak en heeft een 5+kaart 
ruiten. 
De tweede vraag is vervolgens of zuid mag bieden met zo’n zwakke hand. Het antwoord is een ondubbelzinnig “ja”. 
Met zijn doublet heeft partner verteld dat hij ongeveer dezelfde kracht heeft als de 1SA openaar. De punten zitten 
dus ongeveer 20-20 verdeeld. Met een lange kleur is het dan zaak om het gevecht om de deelscore aan te gaan. 
 

   A102 

   A98 

   752 

   AHB6 

 H98     V543 

 HB3     104 

 AH     V10983 

 V9832    54 

   B76 

   V7652 

   B64 

   107 
 

Zo lag het hele spel. Zowel 2 als 2 is “touch and go”, oftewel net wel of net niet gemaakt. Laat onverlet dat het 
een goede strategie is om in dit soort situaties indien mogelijk de strijd om de deelscore aan te gaan. Noord moet 

2 ook als zodanig opvatten; als zuid sterker is en naar de manche wil moet hij iets anders bieden, bijvoorbeeld 3 

of 3. 
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Opgave 2. West/Niemand       Waarmee komt u uit?? 
 

West  Noord  Oost  Zuid  A943   A. A 

1  pas  2  pas  B3   B. 3 

3  pas  4  pas  10643  C. 6 

4  pas  4SA  pas  963   D. 6 

5  pas  6  pas 
pas  pas          
 
 
Oplossing 
 

E. A  3 punten 

F. 3  5 punten 

G. 6  1 punt  

H. 6  2 punten 
 

 

Om tot de beste uitkomst te komen is het belangrijk om het bieden van OW goed te ‘lezen’. De sprong naar 2 

toonde een zeskaart met een sterk spel. 3 stelde de troefkleur vast en nodigde uit tot slemonderzoek. 4 en 4 

waren vervolgens controlebiedingen. Interessant daarbij is dat oost 3 heeft overgeslagen. Dit impliceert dat hij 

geen schoppencontrole bezit. West heeft die controle wel, want hij zette na 4 het slemonderzoek voort met 4. 

Zonder schoppencontrole zou west in 4 hebben afgezwaaid. 

H zal dus in dummy verschijnen. Het is erg jammer zat zuid A zelf heeft. Liever zou je door H heen gestart zijn in 

de hoop dat partner daar met AV achter zit. Maar zuid heeft een troef achter de hand: hij weet zelf dat hij A 
heeft, maar hij weet ook dat de leider oost dat niet weet. Je kunt trachten daar profijt van te trekken door ‘gewoon’ 

met een kleine schoppen uit te komen. Je hoop dat partner noord V heeft en west of oost B. 
 

 HB75  -----------  86 
 

Op een 3 zal de leider B leggen in dummy, in de verwachting dat zuid onder V vandaan is gestart. 
 
Dat was precies het scenario dat zich in de praktijk ontrolde: 
 

   V102 

   1072 

   98 

   B8542 

 H875     B6 

 54     AHV986 

 AV752    HB 

 AV     H107 

   A943 

   B3 

   10643 

   963 
 
Een kleine schoppen is de enige uitkomst die de leider voor problemen stelt. Uiteraard is het tevens een zeer 

riskante uitkomst, want bij een ander schoppenzitsel kun je zomaar met A ‘naar bed’ gaan. In dat perspectief is een 

‘veilige’ A start een goede tweede keuze. Maar wie de adrenaline door zijn lijf wil voelen pompen kiest voor een 
avontuurlijke kleine schoppen. 
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Opgave 3. Noord/Allen    West  Noord  Oost  Zuid 

        1  pas  1 

   B7    pas  2  pas  3SA 

   A10    pas  pas  pas   

   AV103       

   V8543 

      West komt tegen 3SA uit met 2. 
       
      Hoe zien uw eerste twee slagen er uit? 

 

   AV82    A.    A gevolgd door B 

   H3    B.    A gevolgd door A 

   H876    C.    H gevolgd door 2 

   1097    D.   H gevolgd door 10   
 
Oplossing 
 

A. A gevolgd door B   3 punten 

B. A gevolgd door A   1 punt 

C. H gevolgd door 2   5 punten  

D. H gevolgd door 10   2 punten  
 

   B7 

   A10 

   AV103 

   V8543 

 H103     9654 

 B762     V9854 

 942     B5 

 AH6     B2 

   AV82 

   H3 

   H876 

   1097 
 

Je telt zeven vaste slagen: vier ruiten, AH en A. Klaveren is de meest aantrekkelijke werkkleur, je kunt daarin 

twee of misschien zelfs drie slagen ontwikkelen. Je moet dan wel eerst twee keer van slag, met A en H. Na de 

uitkomst is duidelijk dat OW hun hartenkleur eerder vrij zullen hebben. Wie klaveren speelt verliest dus AH en 
minstens drie hartenslagen. Down gaan is dan onafwendbaar, 

De andere werkkleur is schoppen. In die kleur heb je alleen A als vaste slag. Via V of B kun je met zekerheid een 
tweede slag maken. Je hebt echter geen twee maar drie schoppenslagen nodig om aan negen slagen te geraken. Hoe 
dat voor elkaar te boksen? Met slechts zes schoppen samen zitten de ontbrekende schoppen op zijn best 4-3 
verdeeld. De vierde schoppen van zuid gaat dus geen lengteslag opleveren. Alleen wanneer je er in slaagt om al je 

honneurs apart te maken kun je tot drie schoppenslagen komen. Dat maakt het voorspelen van B uit noord tot een 

kansloze speelwijze. Als oost H heeft zal hij dekken. En na B-H-A maak je alleen nog V. 

Wat dan? Probeer een kleine schoppen uit zuid, naar de boer toe. Je hoopt dat west H heeft. Als 2 naar B houdt 
ga je verder met schoppen naar de aas en een kleine schoppen na. Als west niet meer dan drie schoppen bezit vangt 

H ‘lucht’, en wordt V je negende slag. 
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Opgave 4. West/NZ 
 

     VB732 West  Noord  Oost  Zuid 

      A6  1  pas  4  pas 

      8  pas  pas    

     VB943  

   84 

   VB102   Noord komt uit met V, die u neemt met A. 

   A7653    

   85    Wat speelt u na? 
       

E. 8 

F. V 

G. 7 

H. 8 
 
Oplossing 
 

A. 8  1 punt 

B. V  3 punten 

C. 7  0 punten 

D. 8  5 punten 
 

 A 

 87543 

 VB102 

 H102 

 H10965    VB732 

 H9     A6 

 H94     8 

 A76     VB943 

   84 

   VB102 

   A7653 

   85 
 

De V start ontkent het bezit van H. Die kaart zit dus bij west. Dit betekent dat er geen hartenslag valt te 

ontwikkelen. Zelfs als noord H heeft poetst de leider dummy’s 6 simpel weg op H. 
In harten en ruiten valt dus niets meer te halen. Troefnaspel om aftroevers in te dammen is gezien de overmacht aan 

troeven in dummy zinloos. Laat over klaveren. Dat ontwikkelt mogelijk een klaverslag als noord H heeft. En als 
partner ook troefaas bezit kan het feest worden: er gloort dan een introever! 
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